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Cuvinte cheie: peisaje culturale, identitate, multiculturalitate, moștenire culturală, protecție, 

conservare, management adecvat, inventarierea peisajelor, valorificarea peisajelor, Valea 

Hârtibaciului 

Tematica și obiectivele studiului 

Lucrarea de față reprezintă o analiză a peisajelor culturale din Valea Hârtibaciului și își 

propune mai ales:  

 să explice terminologia legată de peisajele culturale; 

 să arate geneza formării peisajelor culturale; 

 să expună în detaliu tipologia peisajelor culturale din punct de vedere genetic; 

 să exemplifice modele de evaluare ale peisajelor culturale; 

 să analizeze schimbări în peisajele culturale cu ajutorul diferitelor metode (CLC, 

prelucrarării imaginilor satelitare și analiza istorică) 

 să expună posibilități de valorificare. 

Studiul este structurat în cinci capitole majore care urmează obiectivele descrise mai sus. 

 

CAPITOLUL 1. PEISAJUL CULTURAL – ÎNTRE CONCEPT ŞI REALITATE 

 Peisajele culturale sunt rezultatul interacțiunii și modelării antropice a bazei naturale de 

susținere, care reflectă identitatea, obiceiurile, tradițiile, valorile, cu alte cuvinte, cultura grupului 

care a creat peisajele culturale. Acestea sunt unice pentru fiecare societate, iar tocmai unicitatea 

face ca peisajele culturale să fie atractive.  

UNESCO descrie peisajele culturale ca, “proprietăţi culturale, care rezultă din combinarea 

acţiunilor omului şi a naturii, ele ilustrează evoluţia societăţii umane şi a aşezărilor în timp, 

influenţate de condiţiile fizice şi/sau de oportunităţile oferite de mediul lor natural şi de forţe 

sociale, economice şi culturale, interne sau externe”1. 

                                                 
1 https://whc.unesco.org/document/163852: “Cultural landscapes are cultural properties and represent the ‘combined 

works of nature and of man’ designated in Article 1 of the Convention. They are illustrative of the evolution of human 

society and settlement over time, under the influence of the physical constraints and/or opportunities presented by 

their natural environment and of successive social, economic and cultural forces, both external and internal. “ 

https://whc.unesco.org/document/163852


Cu studiul peisajelor culturale s-au preocupat o sumedenie de autori din diverse domenii 

precum arhitectură, botanică, literatură, silvicultură, pictură etc., dar și din domeniul geografiei. 

Cei mai reprezentativi dintre aceștia sunt autori precum Friedrich Ratzel, Otto Schlüter, H. H. 

Wöbse, Denis Cosgrove, Michael Jones, Almo Farina, Mariusz Czepczynski din mediul academic 

internațional sau Pompei Cocean, David Nicoleta, Wilfried E. Schreiber, Flavia Stoica, Alexandru 

Calcatinge, Iulian Dincă, Nicolae Baciu etc. din mediul academic românesc, pentru a-i numi doar 

pe câțiva dintre cei mai renumiți. 

Structura peisajului cultural are o dispunere atât în plan vertical, cât și orizontal. Taxonii 

oferă imaginea de ansamblu a ierarhizării. 

  

Fig. 1. A. – Taxonomia peisajului cultural (după Glink C., Meyer H.-H., Schottke Maya)2 /  

B. – Taxonomia peisajului cultural pentru Valea Hârtibaciului 

Funcțiile peisajului cultural s-au dezvoltat pe măsura evoluției speciei umane. Dacă inițial 

peisajele îndeplineau funcția de mediu, confundându-se în această formă și etapă cu peisajul 

natural, ulterior acestea au îndeplinit funcții tot mai complexe, precum: funcții estetice, economice, 

sociale, environmentale, simbolice etc. (după Cocean P., David Nicoleta - 20143). Urmărind 

funcția primordială sopului creării peisajului cultural va fi detaliată și tipologia în capitolul al III-

lea. 

                                                 
2 Glink, C., Meyer, H.-H., Schottke, Maya, (2007), Mapping and registration of endangered traditional cultural 

landscape elements in Transylvania – first methodical approach in the sample region of Bistrita, în Romanian Review 

of Regional Studies, Vol. III, Nr. 2., P. 12 
3Cocean, P., David, Nicoleta (2014), Peisaje culturale, Editura Risoprint, Cluj-Napoca, P. 172-181 



CAPITOLUL 2. PEISAJELE CULTURALE DIN VALEA HÂRTIBACIULUI – 

PRODUSELE ANTROPIZĂRII TERITORIULUI 

Acest capitol acordă o importanță deosebită factorului istoric ce a influențat componenta 

antropică în procesul genezei peisajelor culturale. Primele subcapitole tratează marile epoci de 

locuire a Văii Hârtibaciului și evoluția soietății în raport cu proprietatea asupra terenurilor, factor 

ce a dat libertatea conturării peisajelor culturale. Analiza parcurge etapa preistorică şi cea a obştilor 

săteşti, continuă cu antichitatea şi perioada daco-romană, insistă asupra Evului Mediu și a marilor 

colonizări din spațiul intra-carpatic și încheie cu specificitățile perioadei moderne şi 

contemporane. 

 

Fig. 2. – Arealul de studiu 

Datele demografice prelevate din studii etnografice, recensăminte și alte evidențe 

demografice oglindesc evoluția populației (densitate, grupe etnice, migrații, situații confesionale 

etc.) în arealul studiat. 



 

Fig.3. A. – Evoluţia numărului de locuitori din oraşul Agnita4/ B. – Ponderea grupurilor etnice 

în Agnita în 2011 (Date RPL INS 2011) 

 Peisajele culturale prezente în Valea Hârtibaciului denotă o diversitate etnică şi culturală 

bogată, materializată în elemente arhitecturale distincte, într-o varietate a edificiilor de cult, 

caracteristică fiecărei culte religioase și în portul popular ca element de etnografie multiculturală. 

Sunt prezentate tipuri arhitecturale, tipuri de edificii de cult, dar și elementele portului popular 

femeiesc și bărbătesc pentru fiecare grup etnic în parte. De asemenea, în contextul costumelor 

populare este prezentat și obiceiul și costumul purtat cu ocazia Fugii lolelor. 

 

CAPITOLUL 3. TIPOLOGIA PEISAJELOR CULTURALE  

DIN VALEA HÂRTIBACIULUI 

Tipologia peisajelor culturale reflectă categorisirea făcută din punct de vedere genetic sau 

din punct de vedere a scopului primordial creării (Cocean, David, 2014). 

3.1. Peisaje culturale rezultate în urma unor activităţi productive  

Acestea tratează peisajele culturale agricole, forestiere, tehnogene, turistice, comerciale și 

de servicii. 

Peisajele agricole detaliază aspecte și caracteristici ale peisajelor agricole legate de 

cultura plantelor (legate de cultivarea legumelor, de cultivarea pomilor fructiferi, de cultivarea 

viţei de vie, peisaje cu agroterase, peisajele culturale agricole mixte). Peisajele agricole legate de 

creşterea animalelor fac referire la peisajul pastoral, peisajul fâneţelor, peisajul fermelor, peisajul 

cu acvaculturi, peisajul stupinelor. O atenție deosebită este acordată fostei ferme piscicole de la 

                                                 
4 http://www.primaria-agnita.ro/agnita/popu.html 

http://www.primaria-agnita.ro/agnita/popu.html


Brădeni, care este o locație deosebit de importantă în Situl Natura 2000 Podișul Hârtibaciului 

pentru multe specii protejate care cuibăresc aici. 

Peisajele culturale forestiere se împart în mai multe subtipuri. Peisajul  forestier propriu-

zis ocupă cea mai mare suprafață și prezentarea acestuia a fost completată și de un scurt istoric al 

adminstrării suprafețelor forestiere și a fondului forestier și cinegetic. 

Peisajele forestiere de tip parc se împart la rândul lor în subtipurile peisaje culturale 

forestiere de tip parc antropic și peisaje culturale forestiere de tip pădure-păşune. Acesta din urmă 

este tipic zonelor din Transilvania locuite de populația săsească, care a adăugat funcțonalitate 

acestor perimetre: loc de păscut, cu umbrire benefică pentru animale în verile toride, posibilitate 

de recoltarea a fructelor pentru furaj sau consum propriu (ghindă sau fructe de la pomi fructiferi) 

sau valorificarea masei lemnoase. Dintre cele mai renumite areale din Transilvania este rezervația 

Breite din apropierea Sighișoarei sau din străinătate Reinhardswald în landul Hessen, Germania, 

Hutewald „Halloh“ în Parcul Natural Kellerwald-Edersee, Germania, Dehesa în Spania, 

Græsningsegeskov în Danemarca, Rassal Ashwood National Nature Reserve în Scoţia etc. 

 Următoarelor categorii de peisaje forestiere au fost de asemenea dedicate exemplificări: 

peisaj forestier de tip insular, de tipul aliniamentelor de arbori, de tipul rivierelor fluviatile, peisaj 

forestier degradat. 

Peisajele culturale tehnogene detaliază peisajul tehnogen al manufacturilor şi atelierelor 

meşteşugăreşti, cel al unităţilor de producţie mecanizate și infrastructura căilor şi mijloacelor de 

transport. 

Peisajului tehnogen al manufacturilor şi atelierelor meşteşugăreşti i se încadrează meșterii 

populari, destul de reduși ca număr, care încă produc cu măiestrie coșuri împletite, mături, obiecte 

din fier forjat, țigle, pânze sau costume populare. 

Unităţilor de producţie mecanizate li se încadrează de la instalațiile cele mai rudimentare 

(prese, instalații de morărit) din zona rurală, până la cele moderne industriale din zona urbană. 

Acest subcapitol detaliază istoria fabricilor din orașul târg Agnita, dezvoltate din fostele bresle și 

ateliere meșteșugărești, continuând cu situația la zi a unităților de producție. 



Peisajele tehnogene legate de infrastructura căilor şi mijloacelor de transport prezintă 

tipurile de acces din Valea Hârtibaciului. Analiza începe cu o expunere a tipurilor de marcare a 

căilor de acces pe materiale cartografice. Din teritoriu sunt analizate căile de acces per pedes, căile 

de acces rutier, prezentându-se și calitatea drumurilor, căile de acces feroviar, dedicându-i-se 

acestui sector istoria “Mocăniței”, liniei feroviare cu ecartament îngust prezentă în Valea 

Hârtibaciului timp de nouă decenii. Căile de acces aerian care pornesc de pe aeroporturile aflate 

în imediata apropiere, la Sibiu, Tg. Mureș sau Cluj-Napoca sunt cele mai utilizate. 

 

Fig. 4. Căi de transport rutier, feroviar din Valea Hârtibaciului şi cele mai apropiate 

aeroporturi 

Peisajele culturale tehnogene legate de transporturile speciale descriu modalitățile și 

exemplele de transmitere a energiei (electrice sau gazeifere) sau informației, prin cablu, conducte, 

unde radio.  

Peisajele culturale turistice descriu peisajele culturale aparţinătoare atât fondului turistic 

natural, cât și fondului turistic antropic. Din fiecare categorie sunt descrise și exemplificate cele 

mai reprezentative: glimee, trovanți, asociații floristice, respectiv bisericile fortificate săsești, 

bisericile ortodoxe pictate de Frații Grecu, expoziții și muzee.  



 

  

Fig. 5. A – Peisaje culturale naturale ca obiective turistice /  

B. – Peisaje culturale turistice antropice 5 

                                                 
5 Constantin, Anița, (2016), Tourism Potential of Cultural Landscapes in Hârtibaciu Valley, Geographia Napocensis 

Anul X, nr. 1, P. 53 



Peisajele culturale aparţinătoare infrastructurii turistice prezintă situația la zi cu unitățile 

de cazare din Valea Hârtibaciului. 

Peisajul activităților comerciale și de servicii detaliază modalitățile de comercializare a 

produselor de la conferirea dreptului de a ţine târg, oferit de Ludovic de Anjou în 1376 pentru 

Agnita, villam nostram Zenthagata6, până în zilele noastre. Sunt descrise pieţele şi târgurile, 

magazinele şi complexele comerciale sau băncile şi alte instituţii economice. 

Unităţile de alimentaţie publică, de învăţământ, de cultură și medicale sunt de asemenea 

exemplificate. 

3.2. Peisaje culturale habitaţionale  

 Acest subcapitol tratează tipurile de elemente ale peisajului cultural creat și folosit în scop 

rezidențial. În funcție de caracterul lor temporal, acestea reflectă trăinicia și dăinuirea în timp. Sunt 

prezentate elemente habitaționale elementare, realizate în câmp sau în mediul rural, până la cele 

realizate din materiale rezistente, precum piatră, cărămidă sau beton din mediul rural sau urban. 

Tipologia așezărilor din Valea Hârtibaciului identifică tipuri compacte și alungite de localități. 

Sunt de asemenea diferențiate tipuri de gospodării tipice grupurilor etnice de români, sași, rromi. 

3.3. Peisaje culturale istorice 

Acest subcapitol prezintă siturile arheologice menționate în Repertoriul Arheologic 

Naţional pentru judeţul Sibiu7 și sistemele de fortificații ale ansamblurilor bisericilor săseşti. 

Funcția militaro-defensivă pe care au dobândit-o acestea din urmă a făcut ca aceste ansambluri să 

fie construite ca niște fortărețe în calea inamicilor. Este detaliată istoria colonizării sașilor și 

tipurile de fortificații și anexe ale acestora. 

                                                 
6 Rus, D.-I., (2004), Însemne mesteşugăreşti din Agnita (I), în Sargetia, vol. XXXII, Deva, P. 21; Fabritius-Dancu, 

Iuliana, (1980), Cetăţi ţărăneşti săseşti din Transilvania, Revista Transilvania, Sibiu, Planșa 14 

7http://ran.cimec.ro/sel.asp?lpag=100&Lang=RO&layers=&crsl=2&csel=2&clst=1&jud=35&campsel=jud&nr=1 



 

Fig. 6. A. – Biserica fortificată din Dealu Frumos  / B. – Releveu al bisericii fortificate din Dealu 

Frumos (Sursa: Revista Uniunii Arhitecților din România8)  

3.4. Peisaje culturale sacrale  

Aceste tipuri de peisaje fac referire la peisajele culturale sacrale ritualice sau sepulcrale 

materializate sub forma mănăstirilor, bisericilor, crucilor, troiţelor şi răstignirilor.  

 Analiza începe cu primele afirmări ale spiritualității în Valea Hârtibaciului și continuă cu 

istoria confesiunilor și prezentarea monumentelor reprezentative ale acestora. Sunt detaliate 

tipurile arhitecturale și elementele de cult sau de decor impuse de dogmele confesionale sau de 

curentele arhitecturale din timpul realizării. Tipuri de locuri de înhumare și cruci, fie ele 

monumente funerare sau simbol de mărturisire a credinței, sunt de asemenea exemplificate. 

3.5. Peisaje culturale  simbolice 

 Aceste tipuri de peisaj au menirea păstrării vii în memoria colectivă a unor realizări, a unor 

locuri, evenimente sau delimitează și marchează teritoriul. 

                                                 
8http://arhitectura-1906.ro/2019/02/centrul-de-studii-de-arhitectura-vernaculara-dealu-frumos-o-lectie-vie-de-

patrimoniu/ 



 

Fig. 7. A. - Tip de gard împletit în Țeline / B. – Tip de poartă săsească în Cașolț  / C. -  Panou 

informativ cu privire la localizarea centrului geografic al țării la Dealu Frumos 

3.6. Peisaje culturale comemorative și de omagiere 

Precum cele anterioare, simbolice, aceste tipuri de peisaje culturale au menirea de a păstra 

amintirea vie a unor personalități culturale marcante sau a unor eroi căzuți la datorie. Lor le sunt 

dedicate statui sau plăci comemorative. 

3.7. Peisaje culturale degradate 

 Din categoria fiecărui subtip de peisaj cultural au fost identificate în teritoriu exemple 

degradate sau într-o stare precară. Au fost enumerate cauze ale degradării, precum neglijența, 

voluntarismul economic, situația precară a administratorilor etc. și au fost propuse soluții de 

îmbunătățire a stării acestora. 

CAPITOLUL 4. EVALUAREA PEISAJELOR CULTURALE  

DIN VALEA HÂRTIBACIULUI 

 Peisajele culturale trebuie recunoscute ca fiind resurse şi din acest motiv ele trebuie luate 

în considerare de către factorii de decizie. În acest scop ele trebuie evaluate pentru a li se stabili 

valoarea. 

 Metodele de evaluare ale peisajului sunt pluridisciplinare și pot fi calitative (calitatea 

estetică, diversitatea, unicitatea, naturalitatea, care sunt exprimate prin calificative) sau metode 

canitative de evaluare a peisajului, care recurg la metode și formule matematice pentru calculul 

unor variabile. 

Sunt prezentate metode de evaluare ale peisajului propuse de cercetători internaționali 

(Kiemstedt, Linton, Vlami) și de o cercetătoare autohtonă, Ileana Pătru-Stupariu (metoda 



indicatorilor cantitativi: de naturalitate, ai presiunii umane, ai transformării environmentale sau 

evaluarea în urma percepției vizuale in situ). 

Tot o metodă matematică este cea a folosirii metricilor peisagistice dezvoltate de 

McGarigal și Marks.  

Folosită pe scară largă este metoda CORINE Land Cover, care analizează tipul de 

folosire/acoperire a terenului. Datele provin de la EEA (Agenția Europeană a Mediului 

Înconjurător) și baza de date este făcută de țările europene și disponibilă gratuit pe site-ul 

instituției. 

4.2. Metode folosite în evaluarea peisajelor culturale în Valea Hârtibaciului 

Pentru a reliefa schimbări survenite în peisaj pe eșantioane de ani s-a folosit metoda 

CORINE Land Cover, care a arătat fluctuații și schimbări în folosința terenurilor. 

 

Fig. 8. Date comparative după tipurile de folosință ale terenurilor  

pe mai multe eșantioane de ani (Sursa: EEA) 

Schimbări în peisaj au fost detectate și folosind metoda analizelor imaginilor satelitare. S-

a luat ca element peisajul cu acvaculturi de la Brădeni, pentru care a fost analizată exinderea 



vegetației hidrofile pe acumulări pe mai multe eșantioane de ani. S-au folosit mai multe combinații 

ale benzilor multispectrale pentru a arăta creșterea suprafeței cu vegetație hidrofilă invazivă. 

 

Fig. 9. Culoarea roșie relevă extensiunea luciului de apă pentru anul A. – 1982 și B. – 2016 

Metoda analizei evoluției istorice a peisajului cultural a scos la iveală schimbări majore în 

peisaj. Au fost analizate materiale cartografice istorice și recente pentru a sublinia schimbările 

intervenite în decursul istoriei.  

Analiza a pornit cu detalierea primei hărți a spațiului intracarpatic realizată de umanistul 

Johannes Honterus din Brașov, Chorographiae Transilvaniae, tipărită în 1532 la Basel. Apoi au 

fost analizate hărțile de la cele trei ridicări topografice militare habsburgice. Analiza a continuat 

cu identificarea elementelor noi de pe hărțile DTM și de pe cea mai actuală imagine satelitară 

(31.03.2019). 

   

Fig. 10. Schimbări produse pe diferitele materiale cartografice analizate9 

                                                 
9 Constantin, Anița, Constantin, Marioara-Palagica, (2020), Comparative Analysis of Territorial Extension of 

Settlements on Historical Maps and Recent Satellite Imagery. Case Study: The Settlement of Agnita in Transylvania, 

Romania., trimis spre publicare revistei GeoCarto International 



 

Fig. 11. Extensiunea peisajului urban în diferite perioade istorice10 

4.3. Inventarierea peisajelor culturale  

Acest subcapitol are menirea de a oferi un punct de plecare pentru inventarierea 

peisajelor culurale. Sunt exemplificate modele de bune practici în privința inventarierii 

peisajelor culturale sub forma Atlaselor de peisaje culturale sau a bazelor de date cu și 

despre peisajele culturale din Republica Cehă, cadastrul peisajelor culturale din Germania: 

KLEKs – KulturLandschaftsElementeKataster, Atlasul peisajelor culturale din Italia 

“Atlante del Patrimonio e del Paesaggio attivo”-“LandscapeFOR”, baza de date cu peisaje 

culturale din Spania, baza de date a peisajelor culturale din Belgia, baza de date a peisajelor 

culturale din Olanda, inventarul peisajelor culturale din Elveția, baza de date cu elemente 

ale peisajelor culturale în România gestionată de Ministerul Culturii. Pentru Valea 

Hârtibaciului a fost realizată harta peisajelor culturale ca punct de plecare pentru 

inventarierea peisajelor culturale la mezoscară. 

                                                 
10 Constantin, Anița, Constantin, Marioara-Palagica, (2020), Comparative Analysis of Territorial Extension of 

Settlements on Historical Maps and Recent Satellite Imagery. Case Study: The Settlement of Agnita in Transylvania, 

Romania., trimis spre publicare revistei GeoCarto International 



 

Fig. 12. Reprezentarea cartografică a principalelor elemente ale peisajelor culturale  

CAPITOLUL 5. VALORIFICAREA PEISAJELOR CULTURALE  

DIN VALEA HÂRTIBACIULUI 

 Valorificarea peisajelor culturale poate fi economică (presupune obținerea beneficiilor 

financiare din exploatarea acestora și încadrarea lor ca resursă), educațională (aduce beneficii de 

cunoaștere), culturală (întăresc identitatea și simțul apartenenței la o cultură), environmentală 

(mediu propice pentru o diversitate mare a florei și faunei), turistică (creșterea atractivității și a 

numărului de turiști prin diversificarea produselor turistice). 

 Valorificarea peisajelor culturale este posibilă prin: 

 evaluarea peisajelor culturale și inventarierea lor; 

 emiterea unui cadru legislativ menit să ajute și să ghideze la protecţia-conservarea şi 

menţinerea peisajelor culturale;  

 elaborarea unui plan de management adecvat pentru întreţinerea peisajelor culturale.  

Pentru o dezvoltare durabilă a peisajelor culturale au fost propuse o serie de intervenţii şi 

măsuri responsabile pentru sectoarele care necesită intervenții. 

Concluzii 

Acestea sumarizează obiectivele realizării studiului și posibilitpțile lui de valorificare. 
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Report, U.S. Department of Agriculture, Forest Service, Pacific Northwest Research Station, Online: 

https://www.fs.usda.gov/treesearch/pubs/3064 

https://www.arcgis.com/home/item.html?id=36f9728a895e4f5386bdec68be6d08ac 

https://clarklabs.org/terrset/#terrset-system-requirements 

http://intarch.ac.uk/leap/  

https://sites.google.com/site/largvlate/gis-tools/imt 

https://r-spatialecology.github.io/landscapemetrics/  

152. Amenajare peisajistă: https://www.landsdesign.com/ 

153. Imagini satelitare multispectrale: 

https://eos.com/landviewer/ 

https://scihub.copernicus.eu/  

http://apps.sentinel-hub.com/eo-browser/ 

https://search.earthdata.nasa.gov/  

https://search.remotepixel.ca/  

https://earthexplorer.usgs.gov/ 

https://annoeuropeo2018.beniculturali.it/wp-content/uploads/2018/04/Atlante-patrimonio_presentazione-progetto.pdf
https://annoeuropeo2018.beniculturali.it/wp-content/uploads/2018/04/Atlante-patrimonio_presentazione-progetto.pdf
https://www.miteco.gob.es/es/biodiversidad/servicios/banco-datos-naturaleza/informacion-disponible/Paisajes.aspx
https://www.miteco.gob.es/es/biodiversidad/servicios/banco-datos-naturaleza/informacion-disponible/Paisajes.aspx
https://www.mapama.gob.es/ide/metadatos/index.html?srv=metadata.show&uuid=a01cb8d6-2a8c-4041-bd92-5b8f0db67a66
https://www.mapama.gob.es/ide/metadatos/index.html?srv=metadata.show&uuid=a01cb8d6-2a8c-4041-bd92-5b8f0db67a66
http://www.100paisajes.es/map
http://www.culturaydeporte.gob.es/planes-nacionales/planes-nacionales/paisaje-cultural/actuaciones/cien-paisajes-culturales.html
http://www.culturaydeporte.gob.es/planes-nacionales/planes-nacionales/paisaje-cultural/actuaciones/cien-paisajes-culturales.html
https://guiadigital.iaph.es/inicio
http://kulturlandschaften.eu/images/sampledata/PDF/Heimat_erkennen_Erfassungshandbuch_April14_klein4.pdf
http://kulturlandschaften.eu/images/sampledata/PDF/Heimat_erkennen_Erfassungshandbuch_April14_klein4.pdf
http://www.geopunt.be/kaart
https://www.onroerenderfgoed.be/over-ons
https://geo.onroerenderfgoed.be/#zoom=11&lat=6660340.4596288325&lon=358566.0996857618
http://geoloket.provincieantwerpen.be/geoloketten/?viewer=extern&LayerTheme=5
https://www.landschapinnederland.nl/provinciale-cultuurhistorische-waardenkaarten
https://fryslan.maps.arcgis.com/apps/webappviewer/index.html?id=9c1cabee3b9241d4a9eca71de51bb079
https://www.landschapinnederland.nl/kaart-groen-erfgoed
https://www.landschapinnederland.nl/agrarische-landschappenkaart
https://www.landschapinnederland.nl/verstedelijkingskaart
http://www.flevolanderfgoed.nl/home/zoek_op_de_kaart.html
https://www.aramis.admin.ch/Texte/?projectid=28877&Sprache=de-CH
https://www.sl-fp.ch/de/stiftung-landschaftsschutz-schweiz/dokumentation/katalog-charakteristische-kulturlandschaften-53.html
https://www.sl-fp.ch/de/stiftung-landschaftsschutz-schweiz/dokumentation/katalog-charakteristische-kulturlandschaften-53.html
https://map.geo.admin.ch/
https://www.nrcs.usda.gov/Internet/FSE_DOCUMENTS/stelprdb1044574.pdf
https://www.umass.edu/landeco/pubs/mcgarigal.marks.1995.pdf
http://www.umass.edu/landeco/research/fragstats/fragstats.html
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https://search.remotepixel.ca/
https://earthexplorer.usgs.gov/


154. Earth Observing System: https://eos.com/blog/band-combinations-for-landsat-8/ 

155. Combinații benzi spectrale: https://www.esri.com/arcgis-blog/products/product/imagery/band-

combinations-for-landsat-8/ 

156. LANMAP2: https://www.wur.nl/en/show/The-European-landscape-map.html  

157. McGarigal, K., Cushman, S., Ene, E., (2012), FRAGSTATS v4: Spatial Pattern Analysis Program for 

Categorical and Continuous Maps. Computer software program produced by the authors at the University 

of Massachusetts, Amherst ( http://www.umass.edu/landeco/research/fragstats/fragstats.html ) 

Surse ale bazelor de date preluate pentru prelucrarea cartografică: 

158. Date vectoriale, limite uat-uri, judeţe, ţară: http://www.geo-spatial.org/download/romania-seturi-vectoriale 

159. Date vectoriale Corine Land Cover 2000: http://www.geo-spatial.org/download/datele-corine-landcover-

reproiectate-in-stereo70 

160. Bossard, M., Feranec, J., Othahel, J., (2000), CORINE land cover technical guide– Addendum 2000, 

Technical Report, EEA, Copenhagen, Online: 

https://www.eea.europa.eu/publications/tech40addhttps://land.copernicus.eu/user-corner/technical-

library/corine-land-cover-nomenclature-

guidelines/docs/pdf/CLC2018_Nomenclature_illustrated_guide_20190510.pdf 

161. https://land.copernicus.eu/pan-european/corine-land-cover https://www.eea.europa.eu/publications/COR0-

landcover 

162. Honterus Chorographia Transilvaniae: 

https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Fi%C8%99ier:Transylvania1532Map.jpg 

163. Harta geologică 1:200000: http://www.geo-spatial.org/download/harta-geologica-a-romaniei-scara-1-200-

000 

164. Model digital de elevaţie pentru Europa: http://www.eea.europa.eu/data-and-maps/data/eu-dem#tab-gis-

data 

165. Planurile directoare de tragere în sistem de proiecţie Lambert-Cholesky (1916-1959): http://www.geo-

spatial.org/harti/download-planuri-tragere.php?lang=en 

166. Hărţile sovietice 1:50000 reproiectate în Stereo70: http://www.geo-spatial.org/download/hartile-sovietice-

50k 

167. Hărţile topografice realizate de DTM (Direcţia Topografică Militară ) - ediţie nesecretă 1996-1998; sistem 

de coordonate UTM/WGS84; 

https://portal.geomil.ro/arcgis/home/webmap/viewer.html?webmap=cce134f4a9694d9faa353983fbc15635 

168. Limitele SCI, SPA, Sit Natura 2000: http://www.mmediu.ro/articol/date-gis/434  

169. Date vectoriale Corine Land Cover 2000: http://www.geo-spatial.org/download/datele-corine-landcover-

reproiectate-in-stereo70 

170. Datele Corine Land Cover 1990, 2000, 2006, 2012: http://land.copernicus.eu/pan-european/corine-land-

cover/view  

2012: http://land.copernicus.eu/pan-european/corine-land-cover/clc-2012?fieldsetlegend-download=True-

selected-@corine-land-cover@corine-land-cover-1@corine-land-cover-2@corine-land-cover-3 ) 

https://land.copernicus.eu/pan-european/corine-land-cover/clc2018 

171. Harta geologică 1:200000: http://www.geo-spatial.org/download/harta-geologica-a-romaniei-scara-1-200-

000 

172. Hărţile militare habsburgice – Mapire.eu:   

http://mapire.eu/en/map/firstsurvey/?bbox=2644568.304610528%2C5721235.1301171575%2C2853394.26

58856297%2C5807914.720192548;  

https://mapire.eu/en/map/secondsurvey-

transylvania/?layers=54&bbox=2719013.910838073%2C5766957.531561036%2C2731903.1047326606%

2C5770779.382975295 

https://mapire.eu/de/map/firstsurvey-

transylvania/?layers=142&bbox=2615780.208832648%2C5902734.268100226%2C2640813.335596043%

2C5909422.5080751795 

http://mapire.eu/en/map/firstsurvey/?layers=osm%2C1%2C73&bbox=2736235.9203826915%2C5774522.

1580331465%2C2749134.668905815%2C5779395.018586327 

http://mapire.eu/en/map/secondsurvey/?layers=osm%2C5%2C42&bbox=2718139.735052908%2C576656

https://eos.com/blog/band-combinations-for-landsat-8/
https://www.esri.com/arcgis-blog/products/product/imagery/band-combinations-for-landsat-8/
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https://mapire.eu/en/map/secondsurvey-transylvania/?layers=54&bbox=2719013.910838073%2C5766957.531561036%2C2731903.1047326606%2C5770779.382975295
https://mapire.eu/de/map/firstsurvey-transylvania/?layers=142&bbox=2615780.208832648%2C5902734.268100226%2C2640813.335596043%2C5909422.5080751795
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http://mapire.eu/en/map/firstsurvey/?layers=osm%2C1%2C73&bbox=2736235.9203826915%2C5774522.1580331465%2C2749134.668905815%2C5779395.018586327
http://mapire.eu/en/map/firstsurvey/?layers=osm%2C1%2C73&bbox=2736235.9203826915%2C5774522.1580331465%2C2749134.668905815%2C5779395.018586327
http://mapire.eu/en/map/secondsurvey/?layers=osm%2C5%2C42&bbox=2718139.735052908%2C5766565.334314658%2C2731038.4835760314%2C5771438.194867839


5.334314658%2C2731038.4835760314%2C5771438.194867839 

http://mapire.eu/de/map/hkf_25e/?layers=osm%2C11&bbox=2715822.7917701537%2C5752756.1089277

08%2C2728721.5402932772%2C5757628.969480889 

https://mapire.eu/en/map/firstsurvey-

transylvania/?layers=142&bbox=2719507.360554071%2C5777187.165259512%2C2731383.763823881%

2C5781009.016673772 

https://mapire.eu/en/map/firstsurvey-

transylvania/?layers=142&bbox=2735567.768019646%2C5774951.503794784%2C2748179.8776867003

%2C5778773.355209043 

https://mapire.eu/en/map/firstsurvey-

transylvania/?layers=142&bbox=2736897.4098851397%2C5775214.141098005%2C2746585.8032202856

%2C5778080.5296586985 

https://mapire.eu/en/map/thirdsurvey25000/?layers=129&bbox=2735986.1757548703%2C5774853.51354

2675%2C2747700.1503395736%2C5778197.633530152 

https://mapire.eu/en/map/europe-19century-

secondsurvey/?bbox=2739665.5222217073%2C5775429.938652423%2C2744509.7188892807%2C57768

63.13293277&layers=158%2C164 

173. Imagini satelitare: http://glovis.usgs.gov/ 

174. Imagini satelitare: http://glcf.umd.edu/ 

175. Hărţi ale României: http://www.vidiani.com/maps-of-romania/ 

176. Hărţi vechi: https://www.raremaps.com/gallery/browse/category/Europe/Romania 
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